Hoofdstuk 6

Hoe teken je een grafiek?

Stap 1: Teken de horizontale as met de gegevens van de bovenste rij van de tabel of de gegevens van de eerste kolom van de tabel.
Let op: bij de assen moet je steeds even grote stappen nemen. Je mag de zaagtand niet gebruiken. Je mag wel op de horizontale as met een ander getal dan 0 beginnen.
Stap 2: Teken de verticale as. Kijk naar het grootste getal en maak een handige indeling.
Let op: De stapgrootte op de verticale as moet steeds even groot zijn. Je moet op de verticale as met het getal 'nul' beginnen. De eerste stap mag afwijkend zijn als je gebruik maakt van het inkortingsteken (de 'zaagtand').
Stap 3: Zet bij de assen waar het over gaat (teksten).
Stap 4: Teken de punten die in de tabel staan in je assenstelsel.  
Stap 5: Teken de grafiek door deze punten.
Let op: Alleen als alle punten op een rechte lijn liggen moet je de geodriehoek gebruiken. In alle andere gevallen mag dan niet en moet je uit de losse hand een zo vloeiend mogelijke grafiek tekenen. 
Voorbeeld:
Kim heeft nu 5 euro op haar spaarrekening staan. Elke week spaart zij van haar zakgeld 3 euro.
	aantal weken
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	gespaard bedrag
	5
	8
	11
	14
	17
	20


De gegevens kun je in een grafiek zetten. Je krijgt dan onderstaande grafiek.
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Opgave

1.
Petra weegt bij haar geboorte 3,1 kg. Eerst wordt ze elke week gewogen, daarna om de twee weken. De resultaten staat in de tabel hieronder. 
	leeftijd (weken)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24
	26

	gewicht (kg)
	3,0
	3,1
	3,2
	3,3
	3,4
	3,5
	3,6
	4,0
	4,6
	5,1
	5,6
	5,7
	5,6
	5,9
	6,3
	6,6


A.  Teken bij deze tabel een grafiek.
B.  Bij welke leeftijd geeft de grafiek onregelmatigheden in de groei te zien? Wat kan daar de oorzaak van zijn?
C.  In welke periode groeide Petra het snelst? 
2.
A.  Teken/schets een grafiek van het temperatuurverloop bij het volgende verhaal: 
"Het was een koude nacht. De zon brak al vroeg door de wolken en het werd snel warm. Tegen de middag was het zo heet, dat we naar het zwembad zijn gegaan. Jammer genoeg begon het rond 3 uur flink te waaien. Het koelde plotseling af en het regende zelfs nog even. Later op de middag werd het gelukkig weer beter en begon de zon weer te schijnen." 
B.  Teken een badkuipgrafiek bij het volgende verhaal:
"Vier minuten staat alleen de warme waterkraan open en is de afvoer dicht. Twee minuten staan beide kranen open en is de afvoer dicht. Tien minuten zijn beide kranen gesloten en is ook de afvoer dicht. Daarna zijn beide kranen zijn gesloten en loopt het bad in drie minuten leeg." 
C.  Ben maakt een fietstocht. Hij begint langzaam. Dan gaat hij iets sneller fietsen tot hij voor een spoorwegovergang moet wachten. Daarna fietst hij heel snel door om de verloren tijd in te halen. 
Schets een grafiek van de afstand bij de tocht van Ben.
Zet bij de horizontale as tijd en bij de verticale as afstand. 
D.  De familie Wevers heeft een regenton gekocht. De eerste week regent het regelmatig. Aan het eind van de week is de ton halfvol. De tweede week is het droog. Na hevige regelval is de ton halverwege de derde week helemaal vol. De vierde en vijfde week was het prachtig droog weer. Aan het eind van de vierde week gebruikt mevrouw Wevers de helft van het water uit de ton voor de planten in de tuin. 
Schets een grafiek bij dit verhaal. Zet bij de horizontale as tijd en bij de verticale as waterhoogte. 
E.  In de etalage van een sportzaak liggen klosjes vissnoeren van verschillende dikte. Bij de dikte van een snoer is de breeksterkte vermeld. Bij een gewicht boven de breeksterkte is er een grote kans, dat het snoer breekt. Van vier verschillende snoeren staan de gegevens in de tabel hieronder. 
	dikte in mm
	0,12
	0,20
	0,40
	0,45

	breeksterkte ... gram
	720
	2000
	8000
	12125


Teken de grafiek bij de tabel. 
F.  Hieronder staan een aantal verschillende vazen. Deze vazen worden gevuld met water (de kraan stroomt steeds even snel).
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Schets bij elke vaas de grafiek van de waterhoogte tegen de tijd. 
3.
Peter is in de herfstvakantie naar zijn oma geweest. De grafiek geeft weer hoe de fietstocht verloopt.
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De grafiek bestaat uit zeven stukjes. Zoek bij elk stukje één van de letters A, B, C, D en E. 
A. Peter fietst in zijn normale tempo.
B. Uitrusten moet ook op zijn tijd. 
C. Misschien krijgen we toch regen. Even terug naar huis om een jas te halen. 
D. Een lekke band, dan maar lopen.
E. Ik kan best even snel fietsen als die brommer rijdt. 
4.
Een motorrijder oefent op de baan voor een wedstrijd. 
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De baan is 5 km lang . Op de rechte stukken kan hij de snelheid flink opvoeren. Bij de bochten zal hij echter gas terug moeten nemen. Teken een grafiek die het verband weergeeft tussen de snelheid en de tijd gedurende twee ronden. 
5.
De vaargeul voor de veerboot tussen Harlingen en Terschelling moet minstens 3 meter diep zijn. Door eb- en vloedbewegingen van het water voldoet de vaargeul daar niet op elk tijdstip aan. 
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In de grafiek hierboven zijn de tijden en verwachte waterstanden voor een bepaalde dag weergegeven voor een bepaald gedeelte.
A.  Op welke tijdstippen wordt hoogwater verwacht?
B.  Wat is de laagste waterstand? 
C.  Hoe hoog is ongeveer de waterstand om 2 uur 's middags? 
D.  Tussen welke tijden (ongeveer) kan de boot het ondiepe gedeelte niet passeren? 
6.
Erik wil kaarsen kopen. Er zijn verschillende soorten. Erik koopt van beiden soorten een kaars: een rode en een blauwe. Hij kijkt hoe lang ze branden. Bij de rode kaars hoort de volgende tabel. 
	tijd(uren)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	lengte(cm)
	52
	39
	29
	21
	14
	8
	4
	1
	0



De blauwe kaars is een rechte kaars met een lengte van 48 cm en een
brandduur van 8 uur. 
A.  Hoe lang is de rode kaars als je die koopt?
B.  Maak een schets hoe de rode kaars eruit ziet.
C.  Hoeveel cm wordt de blauwe kaars per uur korter.
D.  Teken in één assenstelsel de grafieken van deze twee kaarsen.
E.  Beide kaarsen worden tegelijk aangestoken. Hoeveel uur blijft de rode kaars langer dan de blauwe? 
7. 
Willem wil tijdens zijn vakantie in Oostenrijk naar een cursus bergbeklimmen. De cursus moet hij zelf betalen. Daarom brengt hij één per week reclamefolders rond. Per keer krijgt hij 2 euro en bovendien per huis tien eurocent.
A.  Hoeveel verdient Willem als hij bij 100 huizen folders rondbrengt?
B.  Neem de volgende tabel over en vul hem verder in. 
	aantal huizen
	0
	10
	20
	50
	75
	100
	125

	verdienste in euro's
	2
	3
	 
	 
	 
	 
	 


C.  Teken een grafiek bij de verdienste van Wim.
D.  Karin brengt ook folders rond. Ze verdient per keer 6 euro. Bij hoeveel huizen bezorgt zij folders? 
E.  Karin wil twee keer zoveel verdienen, dus 12 euro per keer. Moet ze dan twee keer zoveel folders bezorgen? 
8.
Jaap en Kees kamperen op een eiland. Op een dag besluiten ze het eiland rond te fietsen. Jaap gaat linksom en Kees rechtsom. Hieronder staat een plattegrond van het eiland en in de grafiek zijn de ritten in beeld gebracht.
[image: image6.png]




[image: image7.png]afstand(km)

0

12 24 36 48 60 72 84
tijd(min)

grafiek 1
grafiek 2





A.  Welke lijn hoort bij Jaap? 
B.  Thuisgekomen vertellen Jaap en Kees elkaar hoe hun rit verlopen is. Welk verhaal zal Jaap vertellen? En Kees?
C.  Wie was het eerst terug op de camping? 
D.  Na 48 minuten hebben ze ieder evenveel kilometers afgelegd. Hoeveel? 
Zijn ze elkaar dan al tegengekomen ? 
9.
Paalslakken zie je nog maar zelden. Ze zitten op palen, klimmen naar boven 
en laten zich weer naar beneden zakken. Slak A klimt heel regelmatig in precies 2 uur naar het hoogste puntje van een 40 cm hoge paal. Vervolgens zakt hij in 1 uur weer naar beneden Slak B heeft voor het omhoog klimmen 1 uur meer nodig dan slak A. Ook voor het naar beneden glijden heeft hij 1 uur meer nodig.
A.  Teken in één assenstelsel de grafieken van beide slakken.
Neem op de horizontale as de tijd van 0 t/m 16 uur, neem op de verticale as de hoogte van 0 t/m 40 cm.
B.  Na hoeveel uur zijn ze voor het eerst samen boven? 
C.  Na hoeveel uur zijn ze voor het eerst weer samen beneden? 
10.
Hieronder zie je in de tabel gegevens over de trein tussen Almelo en Zwolle en terug. 
	Almelo-Wierden
	8:32 - 8:39
	5 km

	Wierden-Nijverdal
	8:39 - 8:45
	8 km

	Nijverdal-Raalte
	8:47 - 8:56
	14 km

	Raalte-Heino
	8:56 - 9:00
	6 km

	Heino-Zwolle
	9:02 - 9:12
	12 km

	Zwolle-Heino
	9:21 - 9:30
	 

	Heino-Raalte
	9:32 - 9:37
	 

	Raalte-Nijverdal
	9:37 - 9:46
	 

	Nijverdal-Wierden
	9:48 - 9:55
	 

	Wierden-Nijverdal
	9:55 - 10.01
	 


A.  Bereken op elk traject van Almelo naar Zwolle de gemiddelde snelheid in km per uur.
B.  Bereken de gemiddelde snelheid op de terugreis van Zwolle naar Almelo. 
C.  Teken de grafiek van deze treinreis.
Uitwerkingen

1.
A.
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B.  van week 18 tot week 20 (de baby kan ziek geweest zijn).
C.  van week 10 tot week 12 (zie tabel). 

2.
A.
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B.
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C.
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D.
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E.
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F.
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3.
stuk 1 : A.
stuk 2 : C.
stuk 3 : A.
stuk 4 : E.
stuk 5 : B.
stuk 6 : A.
stuk 7 : D. 

4.
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5.
A.  om 4 uur en om 20 uur.
B.  2 meter.
C.  2½ meter.
D.  tussen 9 en 15 uur (ongeveer). 

6.
A.  52 cm.
B.  Bovenaan smal, onderaan breed.
C.  48:8 = 6 cm.
D. 
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E.  ongeveer een half uur. 

7.
A.  100x0,10 = 10 euro. 10+2 = 12 euro.
B. 
	aantal folders (A)
	0
	10
	20
	50
	75
	100
	125

	verdienste in euro's (V)
	2
	3
	4
	7
	9,5
	12
	14,5


C. 
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D.  6-2 = 4 euro 4:0,10 = 40 folders.
E.  Nee, meer want ze krijgt maar 1 keer euro 'startloon'.
12-2 = 10 euro 10:0,10 = 100 folders. 
8.
A.  Bij Jaap hoort grafiek 1.
B.  Jaap: eerst viel het tegen. Ik had tegenwind.
Maar vervolgens werd het makkelijk, want ik de wind in de rug.
Het laatste stukje had ik weer tegenwind.
Kees: Het ging eerst makkelijk omdat ik de wind in de rug had.
Maar toen kreeg een heel stuk tegenwind.
Het laatste stukje was gelukkig weer met de wind in de rug.
C.  Jaap. grafiek 1 is eerder boven.
D.  10 km. Ja, want de totale afstand is maar 15 km en 2 x 10 is meer. 

9.
A.
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De blauwe grafiek geeft de grafiek van slak A weer, de rode is van slak B.
B.  na 8 uur.
C.  na 15 uur. 

10.
A.
	tijd(min)
	7
	1
	60

	afstand
	5
	0,71
	42,86


De snelheid op het stuk almelo - wierden = 42,86 km per uur. 
	tijd(min)
	6
	1
	60

	afstand
	8
	1,33
	80


De snelheid op het stuk wierden - nijverdal = 80 km per uur. 
	tijd(min)
	9
	1
	60

	afstand
	14
	1,56
	93,33


De snelheid op het stuk nijverdal - raalte = 42,86 km per uur. 
	tijd(min)
	4
	1
	60

	afstand
	6
	1,5
	90


De snelheid op het stuk raalte - heino = 90 km per uur. 
	tijd(min)
	10
	1
	60

	afstand
	12
	1,2
	72


De snelheid op het stuk heino - zwolle = 72 km per uur.
B. 
	tijd(min)
	40
	1
	60

	afstand
	45
	1,125
	67,5


De snelheid op het stuk zwolle - almelo = 67,5 km per uur.
C.
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